纪检监察工作学习交流专刊

2025年第13期(总第139期)

<u>中共河北体育学院纪委主办</u>

2025年9月25日

工作动态

学院纪委对中秋、国庆期间廉洁自律工作提出要求

为深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,持续释放从严管理的强烈信号,严防双节期间 "四风"问题反弹,近日,学院纪委下发通知,从压实政治责任、坚守纪律底线、严肃追究问责 等三个方面提出相关工作要求。

监督落实中央八项规定精神、纠正"四风"是纪检监察部门的重要政治任务。各级党组织要认真履行全面从严治党主体责任,各级党组织领导班子特别是"一把手"要充分认识加强党的作风建设重要性紧迫性,切实把纠"四风"树新风的各项要求落地落实。下一步,学院纪委将持续紧盯重要节点,抓住具体问题,强化监督检查。要畅通监督渠道,对顶风违纪行为发现一起、查处一起。要用好责任追究这个利器,对"四风"问题禁而不绝的坚决问责,以作风建设新成效更好保障高质量发展。

议论风生

以钉钉子精神抓落实

战略决定方向,落实决定成败。习近平总书记强调,积极主动抓落实,聚合众力抓落实,以钉钉子精神抓落实,聚焦实际问题抓落实,在抓落实上取得新实效。

现实中,有个别党员干部喜欢唱高调、讲空话,却不真正扑下身子抓落实、干实事,对党的路线方针政策、上级的决策部署,表态"很积极"、跟得也"很紧",但止步于"讲过了""安排了",有一副"好嗓子",却不见真抓实干的影子,把上级部署要求落实在讲话里、会议上、文件中。在一个地方、单位,倘若领导干部喜欢唱高调、讲空话,下边也会有样学样,"虚浮气"多了,务实之风就少了,势必影响这个地方、单位的发展。

唱高调、讲空话、喊口号,不抓落实、不干实事,就是形式主义、官僚主义。事情说了,得听到落地的回响,看看落实得到底怎么样。然而,接诸现实,有的对党中央要求,时常挂在嘴边,却迟迟不见行动;有的落实上级部署,大会小会强调,却不亲自带头抓落实、主动沉下去督促指导;有的安排一项工作,要求提了一堆,却不教方法、不跟踪问效等等,虽然声音震天,但只闻其声不见其行,就是不在抓落实、干实事上下功夫、见真章。

少"唱高调",多干实事。干事担事,是干部职责所在,也是价值所在。不管是抓改革、拼经济、促发展、惠民生,还是解决发展中遇到的问题等,都需要更多求真务实、真抓实干的坚定行动派、实干家。"樵夫"廖俊波、"百姓书记"王伯祥······他们没有高调的表态,却用苦干实干的行动造福一方百姓,把丰碑立在人民群众心中。党员干部特别是领导干部,一定要把做老实人、说老实话、干老实事作为人生信条,不唱高调、讲空话,精心谋事、潜心干事,才是真正对党尽忠、对民尽责。

树立正确政绩观,按规律办事、按规矩做事,干事创业才不"偏航"。党员干部要坚持务实功、出实招、求实效,保持干事热情、尊重客观规律,时刻将党中央决策部署、当地发展规划、百姓安危冷暖放在心头,以"时时放心不下"的责任感,奋力抢抓机遇,因地制宜抓紧抓实各项工作,真正促一方发展、富一方百姓,就能干出实实在在的业绩,赢得组织的信任和群众的认可。

黑板报

反腐败必须规范权力运行

习近平总书记在主持中共中央政治局第二十一次集体学习时强调:"反腐败必须规范权力运行。"这一重要论述为深入推进反腐败斗争提供了遵循,指明了方向。我们党全面领导、长期执

政,面临的最大挑战是对权力的监督。历史与实践反复证明,没有监督的权力,必然导致腐败。 党的自我革命重在治权,反腐败必须规范权力运行。

我们党是全心全意为人民服务的马克思主义政党,从成立之日起就坚持马克思主义权力观,坚持一切权力属于人民。在革命、建设、改革的历史进程中,我们党始终秉持马克思主义权力观,要求党员干部牢记手中的权力都是人民赋予的、只能用来为人民谋利益,任何人行使权力都必须为人民服务、对人民负责,自觉接受人民监督。对党员干部而言,"为谁当官、为谁掌权、为谁服务"这个问题的答案清晰可见、始终如一。

习近平总书记始终高度重视树立马克思主义权力观,加强对权力的制约和监督。他强调,马克思主义权力观,概括起来是两句话:权为民所赋,权为民所用。前一句话指明了权力的根本来源和基础,后一句话指明了权力的根本性质和归宿。他要求,共产党员和领导干部要树立马克思主义权力观,从理论上弄清楚和掌握我们社会主义国家的一切权力,都是我们党领导全国各族人民经过新民主主义革命和社会主义革命取得和实现的,都是属于人民的;我们党作为执政党是代表工人阶级和全体人民在全国执掌政权,共产党员和领导干部手中的权力都是人民赋予的;所有党员和领导干部手中的权力,只能用来为人民谋利益,而绝不允许搞任何形式的以权谋私。

权力导致腐败,绝对权力导致绝对腐败。重在治权,抓住了防腐治腐的关键之处,是新形势下全面从严治党、推进党的自我革命的必然要求。习近平总书记深刻指出,"权力不论大小,只要不受制约和监督,都可能被滥用""权力越大,越容易出现'灯下黑'"。"善治病者,必医其受病之处;善救弊者,必塞其起弊之原。"腐败的"受病之处"正是权力滥用,腐败的"起弊之原"是权力不受约束,所有"围猎"的"着力之点"皆在于权力。面对长期存在的"四大考验""四种危险",自我革命这根弦必须绷得更紧,"治权"功夫必须下得更深。惟其如此,坚持不懈、久久为功,我们党才能以自身永不变质确保红色江山永不变色。

廉洁文化建设

守正不桡

"守正不桡"出自东汉班固《汉书·刘向传》: "君子独处守正,不桡众枉。"颜师古注: "桡,屈也,不为众曲而自屈也。"成语的意思是:处理事情公平正直,不屈从,不讲情面,强调不因外界压力而违背原则。

不桡者,胸怀正气、以公行事,故能正道直行,面对权势亦不折节、不屈服。东汉董宣正义凛然、不讲情面,京师豪族贵戚莫不畏之。正所谓"守正为心,疾恶不惧",为官者坚守正直之心,就能做到秉公执法,敢同各种不良现象、奸邪小人作斗争,担负起自身的责任。

不桡者,心有所戒、行不偏移,故能持正守廉,面对诱惑亦不动摇、不屈从。明代监察御史吴讷面对礼盒,没有启封即退回,并在上面题诗一首,寥寥数语,掷地有声,尽显刚正不阿之品格。

守正不桡考验的是一个人的气节,面对压力和诱惑,有人始终不卑不亢、刚毅不屈,而有人却卑躬屈膝、奴颜媚骨。宋人杨万里,平生廉介正直。与杨万里宁折不弯的骨气形成鲜明对比的,是同朝代许及之巴结权势的丑态。

守正不桡是一种定力,坚守正道走到底,不为利害所动、不为私心所俘,始终如一、矢志不渝。大革命时期,第一届中央监察委员会委员张佐臣、候补委员杨培森在开会时被捕。入狱后,面对敌人的严刑拷打,二人毫不屈服,视死如归。二人就义时,神态自若,仍高唱《国际歌》。

"正气存内,邪不可干。"党员干部当正心明道、持节不桡,不为私所惑、不为邪所媚,不断增强对歪风邪气的免疫力、抵抗力。在各种诱惑面前,既要"眼里识得破",又要"肚里忍得过",不断强化自我约束、自我锻造,炼就"金刚不坏之身",永葆共产党人的政治本色。

从严治党金句

风险越大、挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

责任编辑: 袁芝 签发: 杨威